
1. 주머니 안에 빨간 공 3 개, 파란 공 6 개, 노란 공 5 개가 들어 있다.
공을 하나 꺼낼 때, 빨간 공이 나오는 경우의 수를 구하여라.

3

빨간 공이 3 개 있으므로 경우의 수는 3(가지)이다.

해설



2. A , B , C 세 개의 동전을 동시에 던질 때, 일어날 수 있는 모든 경우의
수는?

① 8 가지 ② 2 ③ 3

④ 4 ⑤ 6

A, B,C 각 동전들이 앞, 뒤라는 두 가지씩의 경우의 수가 있으므
로
2 × 2 × 2 = 8(가지)

해설



3. 7개의 제비 가운데 3개가 당첨 제비라고 한다. 이 중에서 한 개를
꺼내 결과를 살펴보고 다른 것과 함께 잘 섞은 다음 다시 한 개를 꺼낼
때, 첫 번째는 당첨되고 두 번째는 당첨되지 않을 확률은?

①
12

49
②

2

7
③

5

21
④

5

12
⑤

4

15

첫번째 당첨될 확률은
3

7

두번째 당첨되지 않을 확률은
4

7

따라서 구하려고 하는 확률은
3

7
× 4

7
=

12

49

해설



4. 사건 A가 일어날 확률을 p, 일어나지 않을 확률을 q라고 할 때, 다음
중 옳은 것은?

① p = 1 − q ② 0 < p ≤ 1 ③ −1 ≤ q ≤ 1

④ pq = 1 ⑤ p + q = 0

① p = 1 − q
② 0 ≤ p ≤ 1

③ 0 ≤ q ≤ 1

④ 0 ≤ pq ≤ 1

⑤ p + q = 1

해설



5. 3개의 동전을 동시에 던질 때, 적어도 1개는 앞면이 나올 확률은?

①
1

8
②

5

8
③

7

8
④

1

3
⑤

2

3

(구하는 확률)
= 1 − (모두 뒷면이 나올 확률)

= 1 −
Å
1

2
× 1

2
× 1

2

ã
=

7

8

해설



6. A 주머니에는빨간공이 3개, 보라공이 5개들어있고, B 주머니에는
빨간 공이 2개, 보라 공이 4개 들어 있다. 두 주머니에서 공을 각각 한
개씩 꺼낼 때, 빨간 공 1개, 보라 공 1개가 나올 확률은?

①
1

4
②

5

8
③

1

24
④

5

24
⑤

11

24

A 주머니에서 빨간 공, B 주머니에서 보라 공이 나올 확률은
3

8
× 4

6
=

1

4

A 주머니에서 보라 공, B 주머니에서 빨간 공이 나올 확률은
5

8
× 2

6
=

5

24

∴ (확률) =
1

4
+

5

24
=

11

24

해설



7. 5 개의 문자 a , b , c , d , e 를 사용하여 만들어지는 120 개의 문자를
사전식으로 abcde 에서 edcba 까지 나열하였다. 이 때, bdcea 는 몇
번째에 있는지 구하여라.

번째

40 번째

a × × × × : 4 × 3 × 2 × 1 = 24

ba × ×× , bc × ×× : (3 × 2 × 1) × 2 = 12

bda × × : 2

다음에 오는 문자는 bdcae , bdcea 이므로 40 번째가 된다.

해설


